

"江苏造"电摩热销海外

在碳减排政策推动下,全球两轮车正迎来 "换电潮",电动两轮车市场规模增长迅速。据南 京海关统计,今年上半年,江苏出口电动摩托 车及脚踏车127.2万辆,同比增长18.1%。

"江苏造"电摩穿梭德国街头

江苏聚集众多电动车知名制造商,许多 企业将目光瞄向潜力巨大的海外市场,以海 外建厂、战略合作、技术迭代升级、快速物流 响应等方式快速融入当地市场,提供差异化

盛夏时节,南京三叶金鹰摩托车有限公 司的仓库里,200台电动摩托车正在有条不 紊打包中,它们将搭上驶往德国的货轮。不久 之后, 在德国街头就能看见当地外卖员骑着 这批电摩穿梭在大街小巷。

随着海外业务的顺利开展,该企业开发 研制出续航里程长、后座外卖箱承重大的"外 卖电摩"等产品。此后,又针对海外旅游市场 的电摩租赁需求,推出轻巧耐用、便捷式可拆 卸更换磨损配件的"共享电摩"。该企业的电 动两轮车销往法国、英国等64个国家和地 区,今年上半年出口整车和配件总货值达 1.48 亿元。"我们面向大市场、大客户群体建 立海外维修站,进一步优化服务链,广受海外 消费群体好评。"该公司销售总监谢项景说。

如今,两轮电动车产业正朝着高端化、智 能化、网联化方向发展。专精特新民营企业常 州洪邦新能源技术有限公司, 自主研发电助 力新型两轮车、滑板车技术和业内领先的电 控系统,相同电池、载重和路况下,续航里程 是普通电机的 1.9 倍。今年上半年企业出口 货值 3992 万元,同比增长16%。

老牌新锐齐发力

老牌企业稳扎稳打焕发新的活力。无锡 市众星电动车贸易有限公司率先踏上线上零 售新步伐,针对骑行文化盛行的欧洲市场,在 亚马逊等平台及自己的独立站上推出的主打 休闲运动的 E-bike 产品,一举成为该公司跨 境"出海"的王牌产品。

跨境电商作为外贸新业态,有着较强的 韧性与活力。对于电动车企业来说,相比通过 经销商代销,直接通过跨境电商卖货手续更 简便,销售成本更低。今年前5个月,无锡市 众星电动车贸易有限公司跨境电商出口额近 1800万元,同比增长6.7倍。

新锐企业也在转换赛道进阶"智造",力 图开拓中高端市场。常州市富江车业有限公 司工厂里,立体化生产线持续运转,空中吊臂 将车架运送到工位进行快速组装。该公司专 注研发生产电动山地自行车,产品在国际市 场需求持续扩大。"我们在研发与制造上优势 凸显,海外销量正稳步增长,预计在今年可以 实现 3000 余万元销售额。"该公司关务经理

炎炎夏日, 位于镇江的江苏泰茂车业有 限公司车间内,工人们正进行组装作业,一辆 辆崭新的电动自行车从流水线上产出并进入 实验室检测。"今年1-5月,公司累计出口电 动两轮车5472辆,同比增长30%。我们正考 虑进一步扩大产能,提升海外市场份额。"该 企业外贸业务负责人王小红介绍。

"朋友圈"扩大带来新机遇

"中国电动车之乡"无锡汇集众多老牌车 企,他们生产的传统电摩、电轻摩产品动力 强、续航久,深得东南亚消费者喜爱,而 RCEP 生效后东盟进口关税持续降低,也让 国产电动两轮车迎来新机遇。

"去年 RCEP 对印尼生效后,我们出口印 尼的电动车关税税率由原先的 50% 降为 26%,截至今年5月底出口印尼货值共1.2亿 元,累计享受关税优惠超 2000 万元。"无锡雅 迪进出口有限公司负责人李艳红算起融入 RCEP"朋友圈"的实惠账,"除了享受关税优 惠,降税还带来销量提升,综合利用 RCEP 和 中国-东盟自贸协定,大大提高了企业的国 际市场竞争力。"

电动车的售后维修服务周期长,许多企 业选择在海外开设线下经销商门店, 因而对 塑件、车架等零配件出口需求较大。为助力两 轮车企业轻装"出海",海关积极筹办 RCEP 专题政策宣讲会,线上线下多点发力,有针对 性地开展优惠政策解读,结合"FTA 智慧应用 平台"量身定制最优享惠方案,提供自贸协定 政策咨询及问题反馈全链条服务, 确保企业 尽享政策红利。

7月29日,位于无锡的江苏嗯哇科技有 限公司车间一派红火景象,工人正在紧张有 序地赶制海外订单。该公司日前顺利向无锡 海关申报中国—东盟自贸协定原产地证书。 "我们出口产品类型多、归类复杂,出口国也 不尽相同,得益于海关精准帮扶,我们现在能 够熟练在众多自贸协定中查询商品关税并选 择最佳关税减让方案。"公司董事长康定武 说,"今年上半年我们一共申领 328 份原产地 证书,货值超 2278.52 万美元。'

走红后的淄博 烧烤热度仍在

小城淄博走红后的第二个暑假,旅游市场 逐渐回归理性。8月14日,记者从淄博的各大 酒店和民宿商家处获悉,今年暑期,淄博的旅游 住宿市场"不如去年火爆",部分酒店的入住率 仅在60%—70%,客源也以省内为主,去年北上 广等一线城市游客扎堆儿尝鲜的局面不再。但 "淄博烧烤"的热度仍在维持,不少商家与去年 一样忙碌,高峰时段店内仍需要排队等位。尽管 不同业态热度不一,但受访商家都表示,"淡旺 季分明"是需要面对的问题。对于如何提升淡季 经营、吸引更多游客,部分酒店计划降价揽客, 民宿村落将打造游乐场等更多娱乐场景,烧烤 商家则会推出时令菜和冬季火锅。

周末入住率 60%左右

这个暑期,曾因"烧烤"一夜走红的淄博, 似乎稍有降温,旅游市场也逐渐回归理性。

连锁酒店的入住率较去年同期有所下 降。华住集团鲁中省区运营负责人许正哲表 示,每年暑期是淄博酒店入住率相对较高的 时期,但今年酒店预订量和入住率与去年同 期相比有所下滑,同时也未出现去年5、6月 市场供不应求的情况。

国家 4A 级旅游景区潭溪山旅游度假区内 的潭溪山高空酒店也没有迎来预期的客流高 峰。潭溪山高空酒店经理刘燕妮谈到,酒店拥有 10 间客房,进入暑期以来,平均每日能够预订 出3—5间客房。近几日,酒店入住率有所提升, 周末入住率在60%左右。价格方面,暑期房价也 与平日持平,没有做任何调整。

谈及酒店的客源地,刘燕妮称,酒店60% 游客都来自山东省内,多数游客从青岛、济南 前往淄博度假,而在去年,有相当一部分游客 来自北上广等一线城市。客群构成来看,周末 及暑假期间,80%左右的游客为亲子客群。

聚焦民宿市场,"今年暑期,民宿市场的 热度也不及去年'出圈'的那段时间"。淄博市 周村区南郊镇韩家窝村民宿管理员韩新英坦 言,7月13日直至当月底,民宿基本处于满房 状态,但进入8月后,入住率开始下降。回想



淄博刚火的那段日子,2023年4月初,村内民 宿"一房难求",入住率能够达到 100%,这种 火爆的态势持续了近4个月。

途家民宿数据显示,今年暑期,淄博民宿 预订量与去年同期持平。在暑期旅游旺季的 加持之下,淄博迎来大批游客,但整体流量却 不及去年"出圈"时段,淄博住宿市场正在回

暑期烧烤仍需排队

不同于住宿业商家,对于淄博的餐饮商 家来说,热度下降并不明显。

"从我们店面运营的角度来看,其实没怎 么感觉到行业降温,因为每天的忙碌情况跟 去年最火的4-6月是差不多的。"烟火巷淄 博烧烤负责人黄冠华告诉北京商报记者。

每天上午10:00左右,黄冠华和店内的员 工就要开始准备新鲜肉品和烧烤用的果木 炭。进入暑假,虽然店面的正式营业时间是中 午 12:00, 但不少外地游客都会早早打来电 话,询问是否需要排队、能否拼桌等。

黄冠华称, 烟火巷在暑期的排队高峰基 本为 19:00—21:00, 最长的等位时间在 20 分 钟左右,最短在5—10分钟。

黄桑犇羴鱻馕坑烧烤负责人包秀英也表

示,今年暑期店里接待顾客的情况和去年相 差不大。一般情况下,排队高峰期在中午 12: 00 和傍晚 6:00, 周末客流量比工作日更大。

"7月以来,随着天气变热,每桌客人吃饭 的时间会相对缩短,因此翻台率有所上涨,工 作节奏和排队时间也相应变快。"对此,黄冠 华在4个店内都招募了2—3名暑期工,以此 增加人手,提升服务效率。

从平台的搜索数据中也能看出,大众对 于淄博烧烤的向往和热情依然维持。微信指 数显示,"淄博烧烤"关键词7月28日—8月3 日的指数值从 27918 上涨至 552842。

在黄冠华的印象里,他接过的顾客 电话既有来自山东省内的,也有北京、天津、 河南、广西、四川等外地的。包秀英也接待了 很多来自外省乃至外国的游客。"国内游客最 远有来自广东的,国外游客有来自美国的。总 体来看,山东省外的游客占比能达到40%。"

淄博烧烤热度不减的背后,物美价廉的 "小城"对游客们的吸引力与日俱增。在大众 点评 App 上,位于八大局的烟火巷总店人均 消费仅为57元,而黄桑犇羴鱻馕坑烧烤的人 均消费为70元。

平台数据也凸显了这一趋势。美团7月 19日的文旅数据显示,更具性价比和小众属

性的下沉市场表现活跃,全国县域7—8月文 旅预订单量(含住宿、交通、门票等)环比增幅 超过22倍。另据木鸟民宿发布的《2024民宿 避暑游报告》,"小城松弛游"受到一二线城市 "95后"游客青睐。

多举措应对淡季

不过,淄博的烧烤和住宿商家都表示,店 内的客流具有明显的淡旺季。

黄冠华表示,进入秋冬季节后,店内的客 流会有明显减少。由于淄博的烧烤普遍售价 较低, 烧烤商家基本在旺季通过较大的工作 量,以"走量"式的销售将每串烧烤的微薄利 润累积起来,在冬天用以养店。

另有知情人士表示, 烧烤店的经营影响 因素较多,也十分依赖整体环境,因此会有烧 烤店在淡季出现亏损情况,甚至会在冬天直 接闭店,等到旺季再开业。

对此,黄冠华称,烧烤店会依据季节推出 多种菜式,比如冬季时令菜,以及火锅、涮锅 等多种不同的餐饮类型,以照顾更多顾客的 口味需求。

同样,在谈及淡季运营时,韩新英坦言, 一年四季都有游客前往韩家窝村旅游参观, 但每到淡季,入住率还是有明显下降。所以, 近年来村内也在持续加大线上宣传推广力 度,在短视频平台经营账号。同时,村里也增 加了众多的游玩内容,例如露营地、网红打卡 点位。未来村内还计划建设游乐场,吸引更多 的亲子家庭前来度假。

降价揽客同样是部分商家应对淡季的手 段之一。"暑假结束后,旅游市场的传统淡季 将会来临,届时酒店会在房间价格上作出相 应的调整。"刘燕妮还提及,良好的游客体验 也是酒店布局的重点。

在诸多商家的共同努力下,商家们对于 淄博文旅发展也抱有信心。黄冠华表示,"客 流减少并不意味着没有人来吃烧烤。很多资 质较深的老店会积累一批自己的食客, 这些 顾客冬天也会经常光顾。同时,仍有很多游客 愿意奔赴淄博尝试烧烤和其他的美食, 也愿 意了解和体验淄博的生活和文化特色"。

"日销 + 大促"双核运营效果显现 天猫美妆 73 个新品牌成交破亿

8月19日,天猫金妆奖在上海举行。被 誉为美妆界"奥斯卡"的天猫金妆奖进入第十 年,今年参会的品牌较去年翻了一番,规模近 年来最大,奖项也更为细分,更具行业、消费 者参考性。会场外,旺旺、蜜蜂惊喜社、陈洁 KiKi、烈儿宝贝、香菇来了等主播全程直播, 展现了天猫美妆直播生态。

十年来,美妆行业风云变幻,不变的是 品牌对天猫这一美妆主阵地的选择,以及对 长期、稳定生意的坚守。今年金妆奖,新增了 "金妆十年品牌奖""年度中国品牌奖"等奖 项,雅诗兰黛、兰蔻、欧莱雅、珀莱雅、自然堂、 薇诺娜、可复美、立白、自由点纷纷在列。

"消费市场快速迭代,美妆品牌需要与时 俱进,坚持为消费者创造长期价值,才能持续 穿越多个周期。"淘天集团快速消费品事业部 总经理暮珊表示,每年金妆奖,都希望品牌商 家在这里看见新趋势、新增长和新商机。

今年4月份的Toptalk上,天猫大快消宣 布升级"日销+大促"双核运营体系,全面升 级三大举措实现人、货、场精准匹配,加速品 牌生意增长,提升品牌长线经营效率。近半年 过去, 天猫美妆在金妆奖上交出了一份答 -三大举措带来了全面增长。以巴黎欧 莱雅为例,在将"做大日销"作为品牌增长新 策略后,日销期生意增长贡献上升了351%。

用户侧,新机会频现。天猫美妆人群标签 进入3.0时代,过去的八大策略人群,升级为崭 新的十大策略人群,并构建了超过20个品类 垂直场景标签。更精细化的人群标签运营带来 了价值用户的增长。"我们看到了高价值用户



天猫的 88VIP 用户,都有双位数的增长。"暮珊 表示,在新的人群策略下,品牌投放效率提升 了超30%,会员成交呈双位数增长。

一组有趣的数据显示,50岁以上的新银 发一族中,爱美大军日益壮大,他们购买美甲 和假睫毛的增速达到了市场整体增速的 10 倍; 爱干净的男士们购买内衣洗衣液的增速 是女性的6倍,购买小白鞋清洁巾是女性的 3倍;小镇青年们购买香水/香氛类产品的增 速是大盘的 10 倍……每一个更精细的人群 标签里,都藏着无限的新机。

供给侧,更细分的行业洞察,利于新品的 孵化,帮助新品牌迎来爆发。数据显示,过去 一年,天猫美妆有73个新品牌成交额破亿,且 呈超50%的趋势增长,其中,超级单品贡献率 超过30%。以珀莱雅为例,过去一年,珀莱雅 超级单品红宝石面霜累计卖出超670万件, 早 C 晚 A 精华新品升级后卖出超 60 万件。 接下去,天猫美妆将继续通过分层运营,加速

品牌各梯队货品成长及打爆,重点加速孵化 潜力超级单品,支持品牌走得更远、更稳。

直播侧,天猫美妆发力"店播+达播双轮 运转"模式,联手品牌找到新的增量。过去一 年,天猫美妆诞生了500家以上的自播品牌, 章小蕙、瑜大公子、千惠、仙姆老师等一系列 的优质达人被引入, 垂类主播不断被发掘和 孵化,目前天猫美妆已合作了超10万的垂类 主播,整体合作人数同比增长了150%。

细分赛道新主播的不断涌现, 也带来了 垂直品类成交的增长, 如造型假发同比增长 超 4500%,美甲/穿戴甲同比增长 445%,精华 油品类同比增长近 150%……

一切聚焦品牌增长,是天猫 2024 年的核 心目标。"上半年,我们的平台投资接近翻倍, 品牌的长线经营 ROI 在稳健增长;下半年, 我们会进一步加大投资,为品牌的确定性增 长保驾护航。"暮珊表示,"我们希望能与品牌 携手创新,在不确定性的变化中,寻找确定性 的增长路径。' (中国经济网)

广州跨交会:头部平台齐聚 助力品牌"出海"

8月16日,2024中国(广东)—RCEP成员 国跨境电商交流会暨中国(广州)跨境电商交 易会举办。来自20多个省份的1000多家优质 跨境电商供应链企业亮相,近40家头部跨境 电商平台、60多家跨境物流仓储服务商参展。 "出海热"正在为广东实力雄厚的制造企业、 外贸企业的持续发展注入新活力。此次展览 面积超过4万平方米,首设新兴平台专区和 跨境物流仓储专区。

"广东省跨境电商进出口从 2015 年的 113 亿元跃升到 2023 年的 8433 亿元,8 年扩 大75倍,占全省外贸总额超10%。"广东省商 务厅厅长张劲松欢迎更多国内外优质跨境电 商平台和各类企业落户广东、扎根广东。

跨境电商平台也正在通过全方位的赋能 培训帮助卖家一站式获取产品开发、物流履 约、市场营销等方面的出海必备技能,将海外 市场的机遇分享给更多的国内企业。

SHEIN作为以自营时尚品牌起家的跨境 企业,深度结合广东省内制造企业在服装、鞋 包、家居、饰品以及其他领域的生产制造优势, 逐渐建立起"自营品牌+平台"的发展路径。

当天,现场还发布了《跨境电商(出海) RCEP 国别指引》,为广东企业出海 RCEP 国 家提供指引和参考。

"RCEP 国家的跨境电商发展平均增速基 本超过10%,许多全球电商平台巨头亦开始 布局该市场。同时,越来越多专注本土市场的 新兴平台涌现。我建议有意向'出海'的企业 尽早布局,善于借助社交媒体力量,实现本土 化、合规'出海'。"广东省网商协会执行会长 兼秘书长刘飞娜说。 (张李源清)

▶ ▶ [上接 P1]

劳务品牌向优图强

李波告诉记者,"蕲春艾灸师"已达7万 人,带动就业达30余万人,约占当地劳动力 人口总量的三成。"劳务品牌从业者在本地聚 集密度越大, 劳务品牌推动就地就近、稳定就 业的规模效应就越好。"

另一方面,各地建立健全劳务品牌长期 稳定劳务输出渠道,借力东西部协作、区域间 定向输出、企业"订单式"培养等方式,提高劳 务品牌辐射度。

例如,江苏与青海两省开展"拉面入苏" 计划,加强劳务对接。截至2023年11月,青 海海东籍人员在江苏开办拉面店超 2000 户, 带动就业约 1.17 万人,年产值约 16 亿元。

"劳务品牌从业者走出去的越多,涉及省 份越多,吸引更多外地人学习特色技能技艺, 表明劳务品牌的辐射效应越好。"李波说。

记者采访发现,各地在立足大本营,推动 劳务品牌规模化"走出去"的同时,也在强化 服务"跟得上"。

"我们在深圳、上海、西安各设有一家办 事处,为拉面从业人员提供保障服务,遇到困 难可以联系到村里。"全国人大代表、青海省 循化撒拉族自治县白庄镇苏呼撒村党支部书 记马世功介绍。

建德为草莓师傅组织及农资配送中心提 供专项扶持,建成四川、江苏、湖北等9省8 家建德草莓分会和6家农资配送中心。

产业发展养"生态"

2023年,贵州正安吉他文化产业园被命 名为国家级文化产业示范园区。在这里,近年 来出自"正安吉他工匠"之手的吉他年均产量 超过200万把,畅销40多个国家和地区。

正安之所以能成长为"中国吉他之都", 实现就业扩容提质、产业优化布局、区域经济 社会高质量发展的多赢,是因为做对了三件 事:鼓励在外务工的"正安吉他工匠"返乡创 业,培育龙头企业推动技术、人才等要素资源 集聚,发展产业园区推动劳务品牌上下游产 业链协同发展

"劳务品牌健康发展,既取决于品牌自身 条件和主体努力程度, 也取决于它所处的生 态以及与生产各要素之间的互动关系。"曹佳 说,一些劳务品牌停留在承接简单劳务工作 层面,导致业务范围单一,与上下游联动和扩 展能力不足,市场综合竞争力较弱。

加强技术、资源、文化、资本等多要素开 发和融合,加强产业链、供应链和生态圈建 设,多行业、多领域、多业态拓展空间,创造劳 务品牌发展的新机会、新动力、新平台,是推 动劳务品牌高质量发展的必由之路。

记者采访发现,多地有特色、有口碑、成规 模的劳务品牌,正向产品品牌、技术品牌延伸, 形成产业生态圈优势互补、协同发展态势。

放眼全国, 叫得响的劳务品牌或有历史 传承,或有文化积淀,或有资源优势,或有产 业基础。它们"对内"与当地稳就业、惠民生、 强经济、促发展的方向相契合,"向外"服务于 推动高质量发展、创造高品质生活。

叫得响,还要走得远。受访专家认为,受 经济转型升级、人口结构变化、技术迭代更新 等影响, 劳务品牌高质量发展挑战和机遇并 存。应以尊重市场发展规律为前提,应时而 动、应需而动,谋求更好发展。

"伴随经济转型和产业升级,劳动力市场 对中高端劳动力的需求正在快速增长。"曹佳 说,聚焦新一代信息技术、高端装备、新材料 等战略性新兴产业,深入挖潜细分行业工种 的用工需求,打造中高端技能型劳务品牌,是 一个新机遇。

此外,健全人口发展支持和服务体系,在 发展中保障和改善民生,也为劳务品牌迈向 高质量发展打开了新空间。"瞄准家政服务、 康养服务、育幼服务等急需紧缺现代服务业, 打造高品质服务型劳务品牌,前景广阔、未来 可期。"李波说。

地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号

电话:(028)87319500

87342251(传真)

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

四川省东和印务有限责任公司印刷